



辽源发布

新华社北京3月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于金融工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

金融是国民经济的血脉，关系中国式现代化建设全局。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发，加强对金融工作的全面领导和统筹规划，推动金融事业发展取得新的重大成就，积极探索新时代金融发展规律，不断加深对中国

特色社会主义金融本质的认识，不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新，逐步走出一条中国特色金融发展之路。习近平同志对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，把我们党对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度，是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果，构成习近平经济思想的金融篇，对于新时代新征

程坚定不移走中国特色金融发展之路，推进金融高质量发展、加快建设金融强国，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供强有力的金融支撑，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题，共计324段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年2月期间的报告、讲话、说明、演讲等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

LIAO YUAN RI BAO

2024年3月26日 星期二
甲辰年二月十七 二月廿六清明

总第8982期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港http://www.0437.com

不负春光更前行

新华社记者 朱基钗 施雨岑

最是春光好。和煦春风，吹过广袤的洞庭湖平原，“洞庭粮仓”湖南常德，一幅美丽的春耕图铺展开来——黄绿交织的油菜花，旋耕机轰鸣；田野阡陌，散发着泥土清香；水稻田中，村民正忙春耕。

3月19日下午，正在湖南考察的习近平总书记来到这里，沿着田边小道，走进农田深处，考察春耕备耕。

全国两会结束不久，总书记即开启繁忙的考察行程。此次来，既是考察一省，也是谋划一域，主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会，推动在更高起点挺起中部“脊梁”。

“不违农时，谷不可胜食也”“人误地一时，地误人一年”“事农者无功，耕农者无获”……悠久的农耕文明，形成了尊时守位的智慧，磨练出只争朝夕的劲头，沉淀着久久为功的韧性。

农田边，总书记同种粮大户、农技人员等共话春耕。看到刚刚播下的稻种，总书记关切地问：“你们这里什么时候开始插秧？”“4月上旬和中旬。”“南方不插五一秧啊！”总书记对农业生产的熟悉，更让大家感觉亲近放心。

不插五一秧，是指只有在五一前完成插秧，才有后续的环境相和。急不得也等不得，这种对农时的重视，蕴藏着干事创业的朴素道理。

这令人不禁想起今年全国两会期间，总书记那句

催人奋进的话：“要抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，把各方面的干劲带起来。”裤腿沾满泥土，“90后”新农人陈帅宇引起总书记的注意。

湖南衡阳“吃得苦，耐得烦，霸得蛮”，立志要“做跟别人不一样的事”。9年前，大学毕业的陈帅宇决定回乡当农民，带头成立合作社、承包2800多亩水稻田，干得有滋有味。

“打算继续干下去吗？”总书记问。

“肯定继续干下去，我们越干越有劲了！”小伙子干脆地回答。

插秧机、抛秧机、植保无人机……“80后”种粮大户戴宏，在自家院中向总书记如数家珍介绍为春耕准备的农具。

过去，一家人最多种50亩地。如今，戴宏承包了480多亩水田，综合收入超过60万元。“他呀，是家里的‘顶梁柱’了！”戴宏的父母自豪地对总书记说。

新型职业农民、新型经营主体、新的技术理念。这片土地上，从粮食生产到乡村振兴到农业农村现代化，正进行着深刻的变革和接力，孕育着更加丰硕的未来。

一年树谷，十年树木，百年树人。湘湖大地，正值春耕的时节，亦是育人的沃土。

“衡山西，岳麓东，城南讲学峙其中。”18日下午，绵绵春雨中，刚到湖南长沙

的习近平总书记走进湖南第一师范学院(城南书院校区)。

风声、雨声、读书声，教室、宿舍、自习室，忆往昔峥嵘岁月稠。一组人像群雕，再现了当年同学少年的“风华正茂，书生意气，挥斥方遒”。

犹记得4年前，“第二个百年”新征程即将开启，“十四五”规划正在谋划。

也是在长沙，细雨飘飞中，总书记在岳麓书院对学生们说：“‘惟楚有材，于斯为盛’。新时代是一个英雄辈出的时代。”“同学们一定要不负时代重托，不负青春韶华”。

今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，人民共和国将迎来75周年华诞。

面对一张张青春的面孔，总书记勉励道：“现在，世界又处于一个百年未有之大变局，我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，当代青年学子正当其时。”

春光里，古老文明的赓续和现代文明的焕新，展现出深沉而持久的力量。

湖南常德，武陵故都。一千多年前，陶渊明的笔下，描绘出多少人为之向往的“世外桃源”。

如今的常德河街，商铺林立、游人如织，历史记忆与人间烟火交汇融合，城市文脉和现代生活共生共荣，物阜民丰的美好愿景照进现实。

春雨初霁，阳光格外温暖。沿着麻石板路，习近平总书记走进热闹的河街，在鸳鸯走马楼观看了当地非

物质文化遗产技艺展示。

“多姿多彩的地方传统文化，共同构成璀璨的中华文明，也助推经济社会发展。”总书记再次阐释人文经济学的内涵。

站在一幅巨型手绘水墨画前，木雕非遗传承人潘能辉告诉总书记自己的计划——用10年时间，将沈从文笔下的《湘行散记》还原到一根长达10米的红椿阴沉木上，用木雕技艺展现大美湘西的山川人文。

在潘能辉看来，“木雕不只是技艺，要赋予作品灵魂，必须沉淀下来，必须融入历史文化”。

认准了，就久久为功干下去，扎扎实实埋头苦干，不求一时之热闹，而终必有成。这不仅体现了文化传承者的精神特质，更是千千万万劳动者、奋斗者的写照。

正如总书记常说的“钉钉子精神”“十年磨一剑”“一辈子办成一件事”，这是抓工作的定力、韧性和方法。

总书记现场观看了澧水船工号子展示。

“开船呀！哎咳哎，哟哟哟……”

舞台上，非遗传承人浑厚高亢、气势如虹的合唱，把澧水河上船工的劳动场景展现得淋漓尽致，令人心潮澎湃。

舞台背景的老照片，意味深长——

只见两岸山高崖陡，滩险流急。岸边的船工们背勒纤绳，脚踏乱石，步调一致，坚毅向前……

(新华社长沙3月23日电)

辽源 向“新”而行！

本报记者 王苗



巨晟轻合金年产12万吨高精度大规格铝合金板带箔材生产线在进行产品试料。

本报记者 夏景明 摄

面对省委、省政府“以新质生产力引领高质量发展”的部署要求，辽源市提出“以更前瞻的战略眼光、更加有效的务实举措、更为积极的主动作为发展新质生产力”。吉林巨晟轻合金有限责任公司作为打造“高精铝+轨道交通”产业集群的重点企业，在辽源发展新质生产力战略布局中肩负重要使命。

在吉林巨晟轻合金有限责任公司，年产12万吨高精度大规格铝合金板带箔材生产线已完成设备安装，正在进行产品试料。

生产车间内，一块块厚重的铝锭经过熔炼、铸轧、冷轧、退火、精轧、精切等多道工序后，变成薄如蝉翼的铝箔，成为新能源汽车、动力电池、储能电池、固态电池等相关电子设备轻量化铝加工材

料及电池箔、电池壳料等的配套产品。

“为尽快形成铝加工完整产业链，公司利用原有的西马克六辊冷轧机能够生产高性能、高精度铝箔坯料的优势，以及行业领先的铝箔(双零箔、电池箔)核心技术，投资8亿元建设了年产10万吨再生铝和6万吨铝箔项目。”公司副总经理刘杰说：“该项目填补了东三省无高端铝箔(双零箔、电池箔)的生产空白，其双零箔、单零箔等产品国内市场需求量大，出口前景看好。”

富奥汽车零部件股份有限公司泵业分公司是一家专业生产汽车泵类产品的企业。公司投资1.34亿元建设的汽车零件铝合金壳体生产二期项目，车间已封顶，8月份设备到厂调试。

据公司副总经理孙世新介绍，该项目采用高压铸造等多种工艺生产铝合金泵类压铸产品，不但可满足企业自身生产需求，还可为一汽大众、一汽轿车、红旗、吉利等供货。项目投达产后，对于公司延伸产业链条、完善上下游产业配套、不断提高核心竞争力和市场占有率具有重要意义。

向“新”而行，“新”中有“质”。辽源正抢抓东北全面振兴的历史机遇，建设吉西南承接产业转移示范区的政策机遇和全省振兴发展进入“上升期”“快车道”的发展机遇，开辟新赛道、塑造新动能、构筑新优势，形成可持续的增长动力，一大批如巨晟轻合金、富奥汽车零部件一样的优质企业正全速发力。

巩固增强宏观经济回升向好态势

——宏观三部门回应相关热点问题

新华社记者 严赋憬 申铨 张千千

近期投资情况如何？财政政策力度有哪些部署？前2个月新增信贷有何亮点？……3月21日，在国新办举行的新闻发布会上，国家发展改革委、财政部、人民银行三部门对上述热点问题进行了回应。

投资实现平稳开局 将提高政府投资使用效益

稳定投资对保持经济平稳运行至关重要。国家发展改革委副主任刘苏社介绍，1至2月，全国固定资产投资同比增长4.2%，扣除房地产开发投资后的整体投资增长8.9%，实现平稳开局。制造业投资增速加快，新动能投资增长势头良好，民间投资在整体投资中的比重回升，基础设施投资发挥了有效支撑作用。

谈及2023年1万亿元增发国债，刘苏社表示，到今年2月，国家发展改革委会分三批下达完毕增发国债项目清单，资金已经全部落实到1.5万个具体项目。

“从支持领域看，超过一半用于防洪排涝等相关水利设施建设，超过2000亿元用于京津冀等地的灾后重建，

其余资金主要用于自然灾害应急能力提升，以及森林火灾等综合防治体系建设。”刘苏社说，目前已建立增发国债项目的调度机制，将督促地方加快工作进度，推动这些项目在今年上半年全部开工。

政府工作报告提出，从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债，专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设。

刘苏社说，国家发展改革委将在党中央、国务院批准方案后，会同有关方面迅速做好组织实施工作：聚焦科技创新、城乡融合发展等重点领域，组织开展项目谋划储备、前期工作和建设实施，支持一批高质量项目建设；抓紧推动出台实施相关配套政策措施，通过体制机制改革破除深层次障碍，与重大项目建设形成合力，确保各项任务高质量落地。

如何提高政府投资效益？刘苏社表示，发挥好政府投资对全社会投资的带动作用，是今年投资工作的一个关键，将重点做好前期工作、优化投向领域、强化全链条管理，提高投资决策的科学性，适当扩大地方政府专

项债券投向领域和用作资本金的范围，进一步完善各项制度规定，以精细化管理促进投资效益的提升。

财政支出靠前发力 实施好积极的财政政策

针对今年以来财政收支形势，财政部副部长廖岷介绍，前2个月，财政收入延续恢复性增长态势，开局平稳；财政支出靠前发力，进度加快。

财政政策方面，廖岷表示，下一步，将实施好积极的财政政策，综合运用赤字、专项债、超长期特别国债、税收优惠等财政政策工具，同时强化与货币、就业、产业、区域、科技、环保等政策协同配合，确保同向发力、形成合力。

廖岷说，展望全年，相信随着各项政策组合效应进一步放大，不但会巩固和增强宏观经济回升向好态势，也会给推动供给侧结构性改革、发展新质生产力带来积极作用，这也将有利于我国经济保持中长期增长态势，筑牢财政可持续发展的坚实基础。

关于财政可持续性问

题，廖岷表示，财政部门始终坚持稳增长和防风险，统筹需要与可能，科学合理安排赤字水平、政府债务水平，确保财政中长期可持续性。总体看，我国政府债务水平是适度的，既符合推动经济稳中向好的客观需要，也有利于实现财政中长期可持续性。

近年来，财政部积极参与建设一流营商环境。廖岷表示，下一步，将按照党中央、国务院决策部署，不断完善外商投资权益保护机制，缩减外商投资准入负面清单，全面保障外商投资企业国民待遇，持续加强知识产权保护，打破制约创新要素流动的壁垒，加快构建统一大市场，为各国企业来华投资兴业提供更好保障。

信贷总量平稳较快增长 金融资源配置效率提升

中国人民银行公布数据：前2个月我国人民币贷款增加6.37万亿元，创历史同期新高水平。

中国人民银行副行长宣昌能表示，从总量看，我国信贷总量继续保持平稳较快增长；从结构看，国民经济重点

行业信贷增长保持高位，金融资源更多流向国民经济薄弱环节。

2月末，我国社会融资规模存量同比增长9%，广义货币(M2)余额同比增长8.7%。“这与经济增长和价格水平预期目标是相匹配的，体现了货币政策的逆周期调节。”宣昌能表示，去年同期基数比较高，今年以来我国更加注重信贷投放节奏平稳，金融资源配置效率提升。

“在经济结构转型升级和高质量发展阶段，对金融数据不能只看增量和增速，还要关注存量质效的提升。”宣昌能说，松紧适度的金融环境有利于金融资源投向更高效益的领域。中国人民银行将引导金融机构积极挖掘信贷需求，科学制定全年信贷安排，盘活存量金融资源，同时支持直接融资加快发展，保持货币信贷和融资总量合理增长。

2月5日，今年首次降准落地，由此释放长期流动性约1万亿元。宣昌能在发布会上表示，我国货币政策有充足的政策空间和丰富的工具储备，法定存款准备金率仍有下降空间。

谈及资金空转问题，宣昌能表示，中国人民银行在加强监测，将继续密切关注企业贷款存转和借借等情况，配合相关部门，完善管理考核机制，促进提高资金使用效率。

(新华社北京3月21日电)

全国用水“账单”的变与不变

新华社记者 刘诗平

水利部初步统计显示，2023年我国用水总量保持在6000亿立方米左右。

2014年以来的10年间，我国国内生产总值增长近一倍，用水总量总体稳定在6100亿立方米以内。这意味着什么？

用水总量10年大体稳定，其背后是一些重点领域用水量大幅下降。与2014年相比，2023年的工业用水量下降约28%和约5%；万元地区生产总值用水量、万元工业增加值用水量各降41.7%和55.1%；农田灌溉水有效利用系数由0.530升至0.576。

这份用水“账单”，显示我国用水效率和效益不断提升。

水资源短缺，向来是制约我国经济社会发展的瓶颈。节约用水，则是解决这一问题的根本措施。

10年来，节水优先的理念一以贯之。通过实施国家节水行动，强化水资源刚性约束，推进农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损，我国用水方式开始由粗放向节约集约转变。

变的是用水效率，不变的是节水方向。人多水少、水资源短缺的现实，要求各行各业持续提升水资源节约

集约利用能力。

农业是我国的用水大户，占全国总用水量的60%以上。农田灌溉水有效利用系数越高，说明灌溉水利用的效率越好。我国这个系数从10年前的0.530升至2023年的0.576，小小数值变化的背后，是我国灌区节水改造，调整农业种植结构、推广喷灌滴灌等先进技术的巨大进步。

10年间的纵向比进步明显。但是，横向与节水效益较好国家的系数0.7到0.8相比，提升空间依然巨大。

工业用水量大幅下降，同样是工业企业不断提高节水技术、工艺和设备等的体现。与农业取得节水进步一样，工业用水方面继续进步的空间同样不小。

节水步伐需要加快，发展潜力仍待释放。比如再生水、集雨雨水、海水淡化水等非传统水源利用，2023年全国利用量为210亿立方米，是2014年的3.5倍。但总体而言利用水平目前还不高，开发利用潜力巨大。

有受访专家坦言，我国节水制度政策体系还不够完善，激励约束作用也不够明显，节水创新和产业发展比较薄弱，部分地区非常规水

开发利用不足，缺乏资金支持。

值得一提的是，我国首部节约用水行政法规——《节约用水条例》近日公布。这个将自今年5月1日起施行的条例，对用水的全过程进行了细致的划分并有明确规定，同时从工业、农业、生活等方面提出了综合性的节水措施。

节约用水涉及千家万户、千行百业。形成节约用水的共识和行动，是实现节水目标的關鍵。条例对节水奖励、社会参与、监督考核等都有规定，它的实施有望大力促进全社会节约用水。

好风凭借力。目前，国家正在持续将农业、工业、城镇等领域作为节水重点，强化区域重大战略节水行动，强化非常规水利用，大力发展节水产业，加快推进节水型社会建设。

水资源利用，不变的是节水优先方针，变化的是各种利用方式。只要牢牢把节水放在优先位置，精打细算用好水资源，从严从细管好水资源，水资源节约集约利用能力就一定能够得到持续提升，从而为保障国家水安全、推动高质量发展提供有力保障。

(新华社北京3月23日电)